
1 296

SVP Stadt Wil
eingereicht am 03.07.2

Die Partei des Mittelstandes

Interpellation SVP-Fraktion

Zukunft der Beteiligung der Stadt Wil an der Bus Ostschweiz AG

Nach der illegalen Buchhaltungspraxis der Postauto Schweiz AG mit der Absicht, h6here
Subventionen zu beziehen ist nun ein weiteres, von der 6ffentlichen Hand kontrolliertes
Transportunternehmen in die Kritik geraten. Die Finanzkontrolle des Kantons St. Gallen stellte
fest, dass die Bus Ostschweiz (BOS) AG vollstandig abgeschriebene Busse an ein
Tochterunternehmen verkaufte und dass diese die Fahrzeuge von 2012 bis 2019 zu tiberh6hten
Kosten zurtick an die Muttergesellschaft vermietete. Es steht somit der Verdacht im Raum, dass
die BOS AG unzulassige Subventionen bezogen hat. Am 23. Juni 2022 teilte das Bundesamt far
Verkehr mit, im Hinblick auf ein eventue11es Strafverfahren warden Voruntersuchungen gegen die
BOS AG eingeleitet.

’n\
Bereits im Marz 2021wurde ein fragwQrdiges Vorgehen der BOS AG publik, als eine Beschwerde
ihrer Mitkonkurrenten vom St. Galler Verwaltungsgericht gutgeheissen wurde. BOS hatte das
Angebot fUr den Betrieb der neuen Linie Wil-Rickenbach-Kirchberg Stelz zu offensichtlichen
Dumpingpreisen eingereicht.

Die Bus Ostschweiz AG betreibt unter der Marke Wil Mobil das Stadtbusnetz in Wil. Die Stadt
besitzt 1,96 % der Aktien der BOS AG und ist in deren Verwaltungsrat vertreten.

Nach der Aufdeckung der Unregelmassigkeiten praft der Kanton die M6glichkeit, seinen
Aktienanteil von rund 41 % zu verkaufen. Die dreifache.Rolle des Kantons als MiteigentUmer, als
Besteller des OV-Angebots und als Aufsichtsbeh6rde widerspricht dem Prinzip der Guten
RegierungsfQhrung und die Vorkommnisse rund um die Subventionen zeigen die Notwendigkeit
einer Entflechtung der Verantwortlichkeiten. Es ist zu erwarten, dass im Hinblick auf den
allfalligen Verkauf des Aktienpakets des Kantons der Druck auf die bisherigen Eigner-Gemeinden
steigen wird, ihren Aktienanteil zu erh6hen.

'-\ Der Stadtrat wird gebeten, die folgenden Fragen zu beantworten:

1

2.

3.

Teilt der Stadtrat die Mleinung, dass ein Aktienanteil von knapp 2 % eine Vertretung der
Stadt Wil im Verwaltungsrat nicht rechtfertigt?
Teilt der Stadtrat die Meinung, dass aufgrund der wiederholten Unregelmassigkeiten bei
BOS AG die Entlastung des Verwaltungsrates an der Generalversammlung vom 2. Juni
2022 nicht gerechtfertigt war?
Ist der Stadtrat bereit, die Aktienanteile an der BOS AG zu veraussern, um zu einer klaren
Trennung zwischen Besteller, bzw. Nutzer und Aufsichtsgremium beizutragen und damit
dem Grundsatz der Guten Regierungsf[ihrung im Einklang mit dem BeteiIigungsreglement
der Stadt Wil Rechnung zu tragen?
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